

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nerăscumite nu se  
primesc. — Manuscrisuri nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anuștiri:  
în Viena: M. Duke, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelt  
Nachfolger; Anton Oppelt, J.  
Danussoer, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernai; în  
București: Agence Havas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoly & Lohmann.  
Prețul inserțiilor: o scriu  
garmond pe o colonă 8 cr. și  
50 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
scriu 10 cr. sau 50 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dl. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dușii în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 4 cr. v. n.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 29.

Brașov, Joi, 8 (20) Februarie

1896.

## Din isprăvile micilor tirani.

Brașov, 7 Februarie v.

Din Câmpia primim o scire, care caracterizează în mod deosebit starea excepțională, în care se găsesc Românii din acest stat sub regimul actual.

E vorba de-o circulară, pe care solgăbirul din Ormenișul de Câmpia a adresat-o cu data de 27 Ianuarie n. c. notarilor de cerc subordinați lui. În circulară se dice din cuvânt în cuvânt:

„Să admoniezî toate primăriile comunale, sub răspunderea cea mai grea, ca nimănui să nu dea testimoniu de paupertate, sau ori-ce alt testimoniu necesar a se adătura la o adresă către monarh, până când nu va fi vidimat de mine.”

Insemnătatea acestui ordin draconic o va pute aprea cineva numai cunoscând împrejurările locale și isprăvile micilor tirani din administrațiunea comitatului, la a căror acoperire se țintesc prin acest ordin.

E vorba de-o nemulțumire, care apröpe de cinci ani de zile ține în cea mai mare agitațiã populațiunea mai multor comune din comitatul Murș-Turda, Cojocna și alte comitate locuite de urmașii foștilor iobagi români.

Lanțul nedreptăților strigătoare la cer, ce li-s-au făcut foștilor iobagi a ocașiunea așa dișei „despăgubiri” cu regaliilor din 1891, — prin care „despăgubire” li-s-a luat din mâna foștilor iobagi români o avere de circa 25 de milioane florini, — încă nici ađi nu s'a încheiat. Drept dovadă avem înaintea noastră un cas petrecut în Pogăceua de Câmpia, care cas ilustră în de ajuns pe toate celelalte.

În această comună se află nobili și foști iobagi, cei dintâi fiind maghiari, ăr cei din urmă români. Atât unora, cât și altora s'a hotărît prin sentința tribunalului r. din Târgu-Mureșului cu data de 7 Sep-

tembre 1891, ca partea cuvenită din răscumpărarea regaliilor să li-se dea la mână.

În urma acestei hotăriri, nobili maghiari și-au și ridicat partea lor numai decât, pe când partea foștilor iobagi, stabilită cu 4455 fl. 20 cr. ca avere privată a lor, este reținută de autoritățile administrative unguresci prin cel mai revoltător abus și în contra tuturor dispozițiilor legii.

Sunt cinci ani de zile, de când foștii iobagi români din această comună bat la toate ușile, ba pe cât scim chiar și către dietă s'au adresat cu o petițiã în cauza aceasta, împreună cu soții lor din alte comune ale aceluși ținut. Dér toate au fost în zadar. Nici capital, nici interese nu li-s'au dat de cinci ani de zile nici un crucer.

Firesce, că împrejurarea acesta a produs între foștii iobagi români a amărăciune, ce nu se pöte descrie. Las', că prin faimösa „despăgubire” li-s'a făcut o nedreptate fără păreche în statele civilizate ale Europei, dér ca însăși sfărmiturile aruncate lor de pe masa domnilor, — acele patru mii și câteva sute de floreni, cari după toate formele și dispozițiunile legii constituie proprietatea lor inalienabilă, să fiã reținute prin volnicia și despotismul unor funcționari resfățați, cari nu mai vor să scie nici de lege, nici de dreptate: acesta e revoltător.

După ce bieții contribuabili despoiați de averea lor s'au adresat cu plângeri și petițiuni la toate autoritățile unguresci, pe unde numai au știut, lucru firesc, că nu le mai rămâne alta de făcut, decât să se mai încerce norocul adresându-se și la monarh.

Acı este a se căuta motivul draconicei ordinațiuni a solgăbirului dela Ormeniș. Vor fi băgat de seamă micii tirani dela administrațiunea comitatului, că foștii iobagi păgubiți

vor să lupte mai departe pentru revendicarea dreptului lor încălcat, căutând a-și înainta justa lor plângere și la treptele tronului, — fapt, care ar aduce cu sine descoperirea volnicilor săvârșite de ei.

Eată cum știu aceste „sentinele ale drepturilor cetățenesci” să liniștescă inimile revoltate ale contribuabililor nedreptățiți! Vor să le pună scăluși în gură, ca să nu mai pötă nici măcar țipa în durerea lor.

Ordinațiunea din vorbă însă este numai o mică probă de felul, cum manevrăzã satrapii unguresci de prin comitatele locuite de Români.

Așa ni-se spune, între altele, că în comitatele menționate violarea secretului epistolar față de Români a devenit regulă și că sunt fruntași de-ai noștri, cari nu mai primesc dela postă o singură scrișore nedeșfăcută. Funcționarii unguresci se cred în drept de-a spiona astfel tot pasul Românilor, călcând până și secretul epistolar.

În dietă opoziționali tună și trăsesc în contra încălcărilor organelor administrațiunei la alegeri, dér nici unul nu vede barbaria, ce se comite față cu poporul în provincia. Se descoper și se sbiciuesc prototipurile corupțiunei, ce domnesce în tabăra celor dela putere, ca Miklos, Pulszky etc., cari fac risipă și benchetuesc cu banii contribuabililor, dér nici un glas nu se ridică în contra despoiaței sistematice a poporului țeran și în contra abuzurilor grozave, ce se săvârșesc în detrimentul lui, călcându-se legea și dreptatea în diua mare.

Este mare scandalul, ce l'au provocat ticăloșiile descoperite în dietă și merită a-se numi scandal european. Dér când se vor descoperi toate ticăloșiile, ce se comit apröpe țilnic în comitate în paguba bietului țeran, atunci scandalul din european va deveni hiper-asiatic.

O scrisöre a d-lui Urechia către „Magyarország”. În numărul de ađi al acestei foi, vedem publicată o scrisöre a președintelui Ligei, d-lui V. A. Urechia, prin care se desmint afirmațiunile lui „Magyarország”, că Liga ar fi luat partea d-lui Kalliu, și ar fi luat pozițiã contra lui Brote și Albini; și că președintele Ligei Urechia printr'asta ar fi venit în conflict cu ministrul-președinte Sturdza. D-l Urechia spune, că Liga, într'o circulară către secțiuni, a declarat, că nu se pöte amesteca în afacerile politice ale Românilor din Ungaria și prin urmare nici în conflictul dela Sibiu; și a mai declarat, că ea (Liga) nici-odată n'a fost irridentistă, nici-odată n'a visat de o „Daco-România”, nici-odată n'a dorit nici cea mai mică slăbirea statului unguresc. Dacă poșta ungurescă ar fi predat această circulară, ce s'a trimis și foilor unguresci, atunci ar fi înțeles și cei dela „Magyarország” spiritul pacinic în care a fost scrisă, și ar fi văduț, că nu e nimic adevărat din informațiunile ce le-a primit dela Bucuresci. După ce d-l Urechia mai arată, că d-l Sturdza, ca ministru-președinte, n'ar tolera nici-odată în România o mișcare, care s'ar opune intereselor legale ale statelor vecine, încheia dișcând, că în ajunul evenimentelor (Mileniul) ce sunt apröpe, ar fi timpul, ca presa din Budapesta să ia pozițiã mal puțin dușmănoasă față cu Liga română, căci d-sa este și astăzi de convingerea, că „e de lipsă alianța Ungariei cu Români, ca să avem un eveniment comun (!)”.

## CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Februarie.

Majestatea Sa monarhul a primit dimisiunea fostului guvernor al regatului Boemiei, a contelui Francisc Thun-Hohenstein pe lângă recunoscerea preagrățioasă a serviciilor sale extraordinare prestate pe terenu cultural și economic și a numit ca nou guvernor al Boemiei pe contele Carol Coudenhove, fostul președinte de țera în provincia Silesia de jos.

Se știe, că opozițiã din camera ungară atacase förte vehement guvernul,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Cartofariul,

foiã comemorativă de Carol Neumann Strela.

(Fine)

Chemicul se reîntörse la Paris prea fericit. Mulțămită înțelepciunii monarhului său, el putu eși triumfător, și ast-fel să devină folositor patriei sale, aducând această mană dumnezească săracimei, acest palliativ contra fometei.

Acum repede se puse pe lucru, deși era cam trecut terminul punerei cartofilor. Dér apoi situațiunea pământului, ce i-se dase spre acest scop, anevoia putea fi mai favorabilă. Lucrătorii au făcut totul după cum le arăta Parmentier, și în fine puseră cartofii cam de două urme de departe unul de altul. Apoi s'a rugat lui Dumneșeu să-i dea plöie și caldură la timp potrivit, și Dumneșeu îi ascultă rugăciunea.

Când mergeau ömeni pe lângă locul plantat cu baraboi, de regulă se opriau și priviau umiți, apoi plecau mai departe clătunând din cap. Nobili încă făceau plim-

bări p'acolo în calesele lor. Damele priviau la locul acela numai prin lorgnettă cu un suris sarcastic, ăr domni dedeau din umere. Când veni vara, toți rideau de floricea cea albă-vineție, cu staminii galbini, ce înflorise în lungul și latul locului acela; ăr cătră törnă, când zilele începură a se scurta, toți își aflau obiect de ris și de batjocură, văduț, că de urit era acum acel pământ sémănat cu cartofi, cu lugerii culoați în toate părțile.

Dér chiar acesta era timpul dorit de chemicul, căci era timpul culesului. S'adunară ömeni cu sape și corfe, ridicară pământul cu băgare de seamă, traseră lugerii, icl găsiră șese cartofi, dincolo șapte, alocu-rea chiar nouă etc.

Proba dintăiu se cuvenea s'o facă regele. Dér regele trebui să vorbească cu Parmentier din nou, că-și uitase despre ce a fost vorba. El porunci să-i fiərbă cartofi numai deoat și gustă trei dintre ei.

— „Da, da! Hm i-a fost întröga sa opinie, cum era el deprins a-și da opinia în cele mai multe casuri.

Regina se află chiar în Trianon. Re-

gele demândă să-i ducă și ei cartofi de porbă. Regina îi gustă și se exprimă asupra lor cu cuvintele: „extremement contentee!” (Estra-ordinar de satisfăcută!)

„Regele și regina au mâncat cartofi!” Acastă scire se lăți curând în întreg Parisul și — minune, cartofii se introduseră în us ca la comandă. Și chiar aceia cari au ris de ei, toate damele cele frumoșe, și domnii cei superbi, toți și toate cereau cartofi, și-i aflară nu numai buni, dér chiar delicați, îndată ce cunoscără câte-va metode pentru de-ai găti. Chiar și domnii Academician se arătară mai afabili și trimiseră o deputațiune, ca și ei să-și dea părerea despre aceste lucruri mici și rotunde.”

Dér Parmentier făcu atât pe domnii ou peruci, cât și pe unii nobili, să tacă.

Pentru cine s'a ostenit el atăta? Numai săracilor din patria lui trebuia întinsă această bine-facere cerescă. Ori doră au creduț aristocrații, că vor pute socoti ca o jucăria ceea ce produsese el într'u sudörea feței sale? Și-și inchipuiău domnii din Rue Richelieu, că prin recunoscerea lor ar pute

ferici mai tare pe acela, de oare odată și-au bătut joc?

Pâne pentru popor! Acesta avea să fiã cartofii în sensul adevărat al cuvântului. Și chemicul nu se liniști, până ce regele îi dăte pentru cultivarea cartofilor teritor mai mare, de ambele părți ale drumului spre Versailles.

Cultivarea trebui să se facă în măsură cât mai mare, spre a-se pute obține rezultate rentabile, căci Parmentier se ținea de vorba, ce și-o dase în Frankfurt: de-a lăți adecă această plantă peste totã Franca.

În anul al doilea se apropiă mai tare de scop. Se dișce, că țeranul din Frankfurt veni la Paris cu mulțime de cartofi și-și stete intrăjutor lui Parmentier pentru a cultiva cartofi în măsură mare. Recolta ărăși reeși minunat și celora, ce nu aveau încrederea în cartofi și în puterea lor nutritöre, le dăte cartofi de pomână.

Nici nu întârziã el de-a da regelu încontinuu rapörte și dări de seamă, ăr regele era förte vesel, că poporului îi placă această mâncare. Energia și neegoismul trebuia acum remunerat, și deci regele decise

pentru falsificările listelor alegătorilor, afirmând că acele falsificări se fac în mod sistematic. La învinuirile acestea ministrul de interne Perczel răspunde cu frasa stereotipă, că el n'are cunoștință despre astfel de falsificări. Acum diarul „Györi Kozlöny” scrie în acestuinea această următoare: „Finindu-se alegerile comunale, în continuu ne sosesc plângeri contra *nergularităților*, cari s'au ivit cu ocaziunea alegerilor. Mai ales s'au falsificat numele de botez ale alegătorilor, inducându-se în liste în loc de Mihai, Ludovic, în loc de Andrei, Ștefan etc. precum și alte nume, cari nici nu există. Prin această poporațiunea e despoiată de dreptul său cel mai sânt, cel are... etc.” Plângeri de asemenea natură de sigur că se vor ridica din toate părțile Ungariei, și toate acestea spre „preamărirea guvernului liberal”.

De câte ori ministerele ungurești dela Tisza începe (Szapáry, Wekerle, Banffy) au avut să raporteze monarhului vr'o cestiune mai delicată, tot-deuna trimeteau pe ministrul de honveți br. Fejérvary la Viena, ca el să isprăvescă misuiniile acele „atât de grele”. De present br. Fejérvary ăra-și se află în Viena, și, cu toate că semi-oficioșele au primit ordinul să anunțe, că această călătorie a ministrului de honveți n'are alt scop, decât ca Fejérvary să represinte, împreună cu ministrul Iosika, pe guvernul ungar la înmormântarea fostului mareșal al curții, prinț Hohenlohe, totu-și diarul „Pol. Értelődő” afirmă a soi din isvor sigur, că br. Fejérvary este încredințat din partea cabinetului ungar ca să raporteze monarhului asupra hotărârilor consiliului ministerial, adause mai dizele trecute. Se știe, că consiliul ministerial în prima linie s'a consultat asupra *disolvării camerei* și asupra legii privitoare la *indemnitate*. Deci Fejérvary după cum anunță numitul diar, a primit ordinul să raporteze Monarhului asupra acestor două cestiuni, precum și asupra *desbaterilor viforoșe*, cari au decurs în timpul din urmă în camera ungară. Dizele viitoare vom vedea, cu ce rezultat se va rentoșe br. Fejérvary din Viena.

Foile opoziționale maghiare continuă campania în contra corupțiunii. „Budapester Tagblatt”, dize, că în cercurile partidei guvernului domnesce din cauza această mare nelinișce și temere. Se vorbește acolo, că opoziția ar voi să reînvișcă discuția asupra afacerii Pulszky și să îndrepte atacurile ei și asupra miniștrilor treouți și actuali, din cauza abuserilor cu concesiunile, discutând chiar și afaceri familiare ale unui ministru. Față cu aceste faime „Bud. Tgbllt.” dize, că decă nu se va imbuldi cu totă puterea la suprafață vr'un nou scandal, opoziția de sigur din consideratiă față cu milenul, nu va căuta nouă „afaceri”, decă însă, s'ar ivi totuși nouă scandale, atunci opoziția ori oât de greu

ca premiul de cincii mii de franci să se dea lui Parmentier.

„Cartofarul”, precum numiau parisiianii pe chemic, luă deci banii spre a-i întrebuința pentru îmbunătățirea întreprinderii sale. Mulțămită strădanei sale neobosite, ajunseră omenii înocet pe înocet la-o convingere tot mai tare, și după oât-va ani chemicul putu să-și vadă realizată superba sa dorință, de a implé Franția cu cartofi.

Etă cum a putut el, un singur om, să alineze în acest mod suferințele poporului întreg. Ce spațiu imens de pământ și și ce puteri, câte grijă și ostenele de mai mulți ani au fost de lipsă până când Parmentier putu să-și ducă în deplinie idea, de-a lăți cartofii în totă Franția!

Și cum că această a fost spre fericirea țerei, o știe ori cine. Astădi poporul, când privește spre statua, pe care au ridicat-o patrioții chemicului Antoine Parmentier în Mondidier, nu mai exprimă în batjocură, ci cu pietate numele „Cartofarului”.

Trad. de I. P. R.

fi va cădea, va trebui să-și împlinescă datoria. Opoziția nu voese decât, ceea ce doresc toți omenii cinstiți, ca adecă viața publică să fiă curățită de toți șarlatanii și mișei. Și ea nu crede a fi compatibil cu serbarea milenului, că cei dela putere caută să scape pe eroii celor din urmă scandale, de pedepsă, ce li-se cuvine după dreptate. În fine fôia apponyistă își exprimă speranța, că opoziția va fi sprijinită în această nisuință a ei și de elementele patriotice ale partidei guvernului.

Diarele din Budapesta primesc din Petersburg două depeșe importante. În cea dintâi se anunță, că mareșalul Gurko de present se află în capitala Rusiei, și petrecerea lui acolo stă în strinsă legătură cu *resolvarea unor cestiuni militare foarte serioșe și însemnate*. În a doua se anunță, că d-l *Iswolski*, ambasadorul rusesc la Vatican, a plecat alaltăeri din Petersburg spre Roma, ducând cu sine *instrucțiuni*, dela cari se pôte ascepta o *resolvare pacifică* a cestiunilor grave cari s'au ivit între guvernul rusesc și între Vatican.

Diarul „Times” i-se anunță din Kobe, că în noștea dela 10 c. au debarcat 200 soldați de marină rusesci în Chemulpo și au plecat spre *Socul*, deore-ce în Coreea s'au întâmplat nise incidente foarte îngrijitoare. Regele din Coreea așind că miniștri săi s'au conjurat contra sa, a părăsit palatul regal și s'a refugiat la ambasada rusescă, unde a declarat că miniștri săi l'au tradat. *Doi dintre miniștri fură imediat osândiți la mörte și executati*, ă ceialți fugiră, probabil în Japonia. Se susține, că totă răscolă a inscenat-o Japonia, și acum după-ce însu-și regele Coreii a apelat la ajutor rusesc, se crede, că incidentul acesta ușor va duce la un *protectorat rusesc asupra regatului Corei*.

### Titluri și ranguri pentru bani.

Diarul „Budapesti Hirlap” publicase în numărul său dela 13 c. un articol intitulat: „*Bani și nobilitate*”, în care articol se fac nise descoperiri foarte neplăcute și probabil cu grave urmări pentru guvern. Numitul diar adecă, a ajuns la cunoștință, că în timpul din urmă se se fi *traficat pentru bani diferite titluri de nobilitate*.

Pentru a confirma aserțiunea sa, „Bud. Hirl.” publică cu numele pe oât-va nobil mai nou făuriți, precum și sumele, pe cari aceștia le-au plătit în ascuns guvernului drept plată pentru titulele căpătate. Acești nobili sunt următorii: *conte Vagydeó Sándor 400,000 fl., baron Harkányi Frigyes 200,000 fl., baron Harkányi Károly 200,000 fl., baron Solymossy László 300,000 fl., baronii frați Bohus 200,000 fl.* În total deci acești nobili au plătit pentru titlurile lor suma considerabilă de 1,300,000 fl.

Dize mai departe numitul diar, că i-ar plăcea să publice și acele sume pe cari le-au plătit nobilii nou făuriți *Inkey, Zeyk, Meszáros, Beck, Radocza, Geist* și alții, dăr nu este în poziția de-a indica preois sumele, „pe cari aceștia le-au jertfit pe altarul patriei”.

Diarele opoziționale și mai ales diarele clericale imediat după-ce apăruseră în public descoperirile lui „Bud. Hirl.” au început a scrie dizele treonte articoli foarte vehemenți la adresa *guvernului Banffy*, învinuindu-l cu „*simoniă lumescă*” și timbrând procederea acestuia la împărțirea de titluri și ranguri ca cea mai mare rușine, ce ar exista pentru Ungaria.

În ședința dela 15 c. a camerei, deputatul *Hortoványi Jozsef* interpelă pe ministrul-președinte Banffy asupra faptelor publicate de „Bud. Hirl.” despre cari se vorbea și se vorbește în toate cercurile parlamentare. La această interpelare Banffy răspunde imediat, afirmând, că toate cele publicate în articolul din cestiune al lui „Bud. Hirl.”, ar fi „cele mai tendențioșe minciuni”, nu voi înse să între mai adănc în meritul lucrului, și nici la repeșitele provocări ale dep. Hortovány, că „*ultit'au*

*său nu nobilii amintiți, și cât și cui au plătit?*” Banffy nu voi să răspundă direct, ci repetă simplamente, că toate aserțiunile și faimele sunt minciuni, ceea ce majoritatea camerei și luă la cunoștință.

Opoziția și diarele opoziționale, se înțelege, au fost foarte nemulțămite cu aceste răspunsuri ale lui Banffy și mai ales „Bud. Hirl.” de eri și alaltăeri scupă foc și pară contra ministrului-președinte, care a utozat să numescă minciuni, cele publicate de numitul diar. Se pôte prevedea, că opoziția are acum o nouă armă puternică contra actualului guvern-Banffy, și după-ce își va aduna date și mai sigure, ne putem ușor aștepta, că va înscena și va descoperi o adevărată „*Panamă maghiară*”.

### Reforma electorală în Austria.

Cum am anunțat deja, ministrul-președinte austriac contele *Badeni* a prezentat Sămbătă camerei deputaților din Viena *proiectul de lege asupra reformei electorale*.

Acest proiect de lege are de scop de a crez 72 mandate nouă, cari, deosebit de sistemul electoral, ce domnesce ađi în Austria, vor fi aleși direct cu votare *secretă* de astfel de indiviți, cari au implinit 24 de ani, cari nu sunt opriți în folosirea drepturilor lor cetățenesci și au locuit cel puțin 6 luni într'un district.

Din aceste mandate nouă se viu: pe Boemia 18, pe Dalmația 2, pe Galiția și Lodomeria cu marele ducat Cracovia 15, pe Austria de jos 9, pe Austria de sus 3, pe Salzburg 1, pe Stiria 4, pe Carintia 1, pe Carniolia 1, pe Bucovina 2, pe Moravia 7, pe Silesia de sus și de jos 2, pe Tirol 3, pe Voralberg 1, pe Istria 1, pe Gorița și Gradisca 1, pe orașul Trieste cu teritoriul său 1. Împărțirea deputaților, ce vor fi a se alege, asupra singuraticelor cercuri electorale, va fi stabilită printr'o lege deosebită.

Precum se vede dăr, proiectul guvernului austriac se bazează pe votul universal, și într'u câtva se apropiă de ideia de stat socialistă. Vor fi, ce-i drept, față cu cei 72 de deputați în camera austriacă încă 85 reprezentanți ai mării proprietăți și 21 reprezentanți ai camerelor comerciale și de industrie, pe când cei 247 deputați ai orașelor și ai districtelor reprezintă interesele burghezimii. Cu toate acestea prin crearea a 72 mandate nouă și prin faptul, că alegătorii din aceste cercuri se recrutează mai cu sémă din *sinul claselor sêrace ale poporațiunii*, și că ei sunt singurii, cari *aleg imediat pe deputații lor*, este dovedit, că guvernul austriac e șilit de a atrage nouă elemente pentru premenirea și fortificarea parlamentarismului în Austria.

### Din dieta ungară.

În ședința dela 17 Februarie s'au continuat desbaterile asupra bugetului cultelor. Au vorbit între alții:

**Besseney Ferencz:** Dize, că din *punctul de vedere al maghiarisării* ar fi de lipsă să se edifice un nou gimnasiu în Timișoara, deorece tinerimea șvabă de prin satele din giur s'a maghiarisat deja și ar fi rău, decă acești tineri maghiarisati n'ar mai pută afla loc la gimnasiul unguresc, al cărui edificiu actual nu e corăspunător.

**Hock Janos:** Dorește, ca în școlile elementare să se propună stupăritul, grădinaritul etc., ă unde pământul nu e productiv, ca d. e. în Nordul Ungariei, să se pună deosebit pond pe lucrul de mână. Cere *revisuirea legii privitoare la instrucțiunea poporală*, și dize, că în ce privește cestiunea instrucțiunii, nu numai din punct de vedere al învățământului, ci și în *privința politiceii naționale* e de lipsă să se facă împreună cu modificarea planului de învățământ al școlilor poporale, o reformă pe totă linia.

A mai vorbit *Szederkényi* și după el *Wlassics*. Când *Wlassics* s'a ridicat să vorbescă, un tiner țeran de pe galeria strigă

în limba ungurescă: „*Trăescă Ungaria! Trăescă regele! Sunt un soldat sêrman, care...*”

N'a putut continua mai departe. Toți își întorseră surprinși privirile spre galeria întrebând ce e? cine? Președintele sună clopoșelul și la urmă dete ordin, ca pe tinerul țeran să-l scoată din sală. S'a aflat, că el este din comitatul Tolna și se numesce Kovács János. A nebunit la miliția și acum ambă pe strade fără nici un ajutor. El s'a dus în cameră, ca să cêră sprijinul deputaților.

### La evenimentele din Bulgaria.

Delegatul Țarului rusesc, generalul *Golenitscheff-Kutusoff* a plecat în 16 c. sêra cu tren separat din Sofia spre Petersburg. Prințul Ferdinand și ministrul-președinte Stoilow îl petrecură pe delegatul rusesc până la Țaribrod.

În biserica catolică din Sofia s'a cetit în 16 c. *pastorala* arhiepiscopului romcat. *Menini*, în care acesta se plânge asupra trecerii prințului Boris la ortodoxism, și provocă pe credincioși, să-și îndoișcă rugăciunile lor pentru părintele sfânt.

Sultanul a conferit ministrului de esterne bulgar, *Nacevici*, marele cordon al ordinului *Osmania*.

Diarul engles „Times” vorbind despre întâmplările recente din Bulgaria, dize, că recunoșcerea principelui Ferdinand este privită în Anglia ca o nouă garanță pentru *pacea europeană*. Nu se pôte nega, că buna înțelegere dintre Țarul Rusiei și Sultanul bazează pe învingerea diplomatică raportată asupra Angliei. Dăr prima condițiune pentru susținerea prieteniei între Rusia și Turcia ar fi aceea, ca împăratul Rusiei să apere întregitatea imperiului otoman. Prin faptul acesta se face însă *imposibilă* intervențiunea Rusiei în cestiunea armăne.

Tot privitor la recunoșcerea principelui Ferdinand, diarul rusesc „*Novoje Vremja*” dize, că ori-care să fiă dispoziția cabinetului-Salisbury, totuși acesta nu va împedea *resolvarea definitivă a cestiunii bulgare*. În cas decă Anglia ar refusa recunoșcerea prințului Ferdinand, ceea-ce cu greu se pôte crede, atunci faptul acesta ar deschide cu totul ochii Bulgarilor, și i-ar face să prețușcă cu atât mai mult bunăvoința Rusiei. Evenimentul dela 2/14 Februarie nu numai a schimbat poziția Bulgariei, ci a și dovedit că rolul Rusiei este dominant în partea ostică a Europei creștine.

### SCIRILE ȚILEI.

— 7 (19) Februarie.

**Socialismul în Czegled.** Socialismul a început să prindă rădăcini și în orașul Czegled, unde Dumineca trecută socialiștii au ținut prima adunare. Unul dintre vorbitori pledă pentru *estinderea dreptului de alegere* și recomandă muncitorilor, ca dela acest postulat al lor să nu renunțe nici chiar sub *presunea baionetelor și a temnițelor*. După vorbirile oratorilor socialiști, se urcă la tribună *primarul orășenesc*, care vorbi în *contra socialiștilor*, cerând dela adunare, ca să nu dea ascultare celor auzite din gura vorbitorilor socialiști. Imprejurarea această a dat naștere la un mic scandal, care se termină prin aceea, că unul dintre vorbitorii socialiști protestă printr'un discurs înflăcărat în contra primarului.

„*Revista Lipovei*”, din cauza lipsei de sprijin, cu numărul 11 a înocet de-a mai apăre.

Români „decorați”. Fôia oficioșă publică „hotărîrea preainaltă”, prin care notarii cerouali Ștefan *Fuica* din Mood și Dumitru *Man* din Zagra, oomit. Bistrița-Năsăud, sunt decorați „cu crucea de argint

pentru merite, provădită cu coronă" ea recunoștință pentru serviciile lor „credincioase și stăruitoare“. Am voi să scim, că numiții notari cui au să mulțămescă decorairea lor: lui Banffy, séu lui Csokán?

—o—

**Erăși o dare ureată.** In ministerul de finance se lucră de present la proiectul privitor la urcarea dărei pe bere. Darea impusă pe producțiunea de bere, care până acum a fost 5 fl. 60 or. de hectolitru, va fi adecă ureată cu 36%. Intra fabricanții de bere s'a pornit deja mișcare pentru de-a protesta contra acestei nouă dispoziții a guvernului, și probabil, că tôte camerele comerciale din Ungaria se vor alătura la acel protest.

—o—

**O fată înaintea comisiei de asentare.** După cum anunță diarul „Vasvar-megye“, în comuna Felső-Bele din comit. Vasvar li-se născuse la 1876 soților Huber o fetiță, pe care ei o botezară „Josefina“, preotul însă din eróre imatriculă numele „Iosif“. Pe baza acestei imatriculări „Iosif“ Huber fú citat acum înaintea comisiei de asentare, unde după o „vizitare faptică“ se constată, că este eróre la mijloc, și Iosif e o „Josefină“, priu urmare de a-se șterge din lista de asentare.

—o—

**Cercetarea în afacerea Miklos.** Judele instructor a ascultat deja în procesul criminal intentat fostului fișpan Miklos, atât pe acuatorul Szabó, cât și pe Miklos însuși. In decursul săptămânei viitoare se va începe ascultarea martorilor. Pertractarea finală se crede, că va fi pe la finea lui Martie.

—o—

**Dela universitatea din Bucuresci.** Afăm că d-l profesor *Negreanu* șeful cabinetului fisic plecând în străinătate din cauza decesului micii sale fiice, a însărcinat pe asistentul său, d-l *Mariu Mureșianu*, să-l înlocuiască la universitate.

—o—

**Un hot din Ungaria în America.** La poliția din Budapesta a sosit o telegramă din San-Francisco, în care se spune, că locuitorul *Sylva Wilhelm*, originar din Ungaria, a furat o mare cantitate de giuvaerice și diamantice, luând-o la sănătoasă, după cum se crede, spre Ungaria. El este un om brunet, de statură mijlocie, în vârstă de vre-o 40 ani.

—o—

**Petrecece cu dans în Predeal.** Funcționarii dela gara internațională din Predeal arangéză în 29 c. o petrecece cu dans în salónele gării. Petreceerea promite a fi foarte plăcută. Bilete de intrare se pot căpăta în biroul de bilete pentru oșile ferate de stat (piéta mare).

—o—

**Logodnă.** D-l *Remus Bortoșiu*, învățător în T. Petravoselo, s'a logodit cu d-ra *Emilia Sarmes* din T. Cuvin. — Fiă în cés cu noroc!

—o—

**O hotărîre principiară.** Am amintit la timpul său, că procuratura din Budapesta a intentat proces pentru delictul vătămării moralității publice în contra unui fotograf, care făcea comerciu cu *fotografii imorale*. Advocatul apărător a esceptionat competența tribunalului pe cuvânt, că *fotografia este un product al pressei* și prin urmare chlamată de-a judeca este judecătoria de presă. Afacerea a ajuns în fine la Curia, care ca hotărîre principiară a declarat, că *fotografia este a-se considera ca un product al pressei*. Ast-fel procesul în contra fotografului, care de sigur este vre-un Jidan, s'a sistat pe cuvânt de prescripțiune.

—o—

**Pensionare.** Colonelul *Alexandru Pascu* dela reg. de honveți Nr. 7 a fost pensionat, exprimându-se cu această ocaziune mulțămîta preainaltă.

—o—

**Testamentul lui Toma Petcu.** Drept rectificoare față cu telegrama, ce ni-s'a trimis despre înmormântarea lui Toma Petcu, suntem rugați din partea d-lui *Ion T. Petcu* din Brăila a publica următoarele: „Toma Petcu a decedat la Bucuresci și a fost

înmormântat la Brăila cu pompa cuvenită unui om bogat, după cum a fost. Testament a lăsat în tótă regula, lăsând la acei, pe cari i-a iubit, tótă averea sa, precum și mai multe legaturi de binefacere, între cari a lăsat și în Transilvania.“

—o—

**Fondațiune pe numele Boris.** In amințirea convertirei prințului Boris, un bancher din Sofia, cu numele *Gheorghieff*, a întemeiat o fundațiune de 800,000 franci pentru înființarea unei universități în Sofia, care să pórte numele lui Boris.

—o—

**Afacerea Tirnoveanu.** „Pressa“ din Craiova publică un lung articol de reportaj asupra afacerii Tirnoveanu, — afacerea cu testamentul ce se dice, că l'a fost suprimat în paguba amantei fratelui său decedat la Viena — din care reiese cu evidentă, că d-l Al. Tirnoveanu n'a fost arestat în Budapesta, ci numai rugat să rămână în oraș pentru vr'o două zile spre a da informații parchetului. Parchetul unguresc însuși convingându-se, că d-l Al. Tirnoveanu a fost victima unei încercări de șantaj din partea Almei Levandowski, a închis dosarul acestei afaceri. D-l Al. Tirnoveanu s'a și întors deja la Craiova.

—o—

**Hoți de marfă dela băcani.** Comercianții de coloniale au obicei să desoarcă marfa, cara o aduc dela gară în fața prăvăliilor lor. Dela o vreme unii comercianți din Buouresci constatau, că din momentul decărcării marfei la ușa prăvăliei și până la transportarea ei în magazii séu scoborirea în pivnițe, dispăreau ca prin minune, fiă un butoi cu unt-de-lemn, fiă o ladă cu macaróne séu șunoi, séu alte articole de consumațiune. Negustorii furati de câte-va ori în asemenea împrejurări au reclamat poliției, care s'a pus imediat în urmărirea hoților. După multe cercetări, scrie „Epoca“, s'a dovedit, că în timpul când negustorii erau ocupați în prăvălie, apărea câte un individ cu înfățișarea unui băiat de prăvălie, lua o ladă la spinare și o ducea la o mică distanță de prăvălie, o punea apoi într'o căruță oprită înadins și o ducea la depositul bandei. Altă dată în loc de o ladă cu macaróne, banda lua un butoi cu sardele, séu o ladă cu luminări de stearină. La alte prăvălii, unde rămânea afară, în timpul nopței câte un butoi cu unt-de-lemn, cu vin séu alt-ceva, tâlharii veneau diminéta, înainte de deschiderea prăvăliei și sub cuvânt, că ar fi fost trimiși de însuși stăpânul prăvăliei, încároau butoiul, une-ori în fața sergentului de stradă, și apoi dispăreau. Meseria acésta foarte productivă făcuse din indiviții, cari se indeletniceau cu dēnsa nise advērați depositori de coloniale; ei erau toptanții și vindeau pe la alți băcani marfa furată dela negustorii situați într'o direcțiune opusă a orașului. In sfîrșit poliția de siguranță a isbutit să aresteze pe unul din acești comeroianți, care fura cu bucată, și vindea cu toptanul, și imediat s'a putut da de urma complicilor. Ei se numesc Nicolae Apostol, Ștefan Ionescu și Dinescu. In afară de acésta s'a mai arestat un băcan din strada Traian Nr. 127; el se numesce I. N. Emanoil; el desfăcea marfa furată de banda. La domiciliul acestuia s'au găsit 2 butoie cu unt-de-lemn, 2 butoie cu sardele, altele cu scorumbii de Dunăre, lădi cu fidea, cu macaróne, șunoi, plapomi și o mulțime de alte lucruri furate. Atât cei trei indiviți, cât și băcanul Emanoil, au fost arestați.

#### Societatea Macedo-Română.

D-l P. Vulcan, un student macedonén, a dezvoltat conferința anunțată de societatea de cultură macedo-română. Pe un ton cald și plin de sinceritate d. Vulcan a spus auditorului multe adevăruri crude. A expus clar și convingător relele ce decurg din egoismul unora din vanitatea altora și din indolența celor mai mulți, și, slujindu-se de formele pitoresci ale dicătorilor macedo-române, a făcut apel la unirea tuturor patrioților în scopul comun de-a veni în ajutorul celor cari suferă în peninsula baloa-

nică. D. Vulcan și-a sfârșit cuvântarea recitind următoarele versuri patriotice:

'Nainte!

Veniți, veniți, să ne unim!  
Veniți cu toți să biruim!  
La luptă pentru drepturi sfinte  
Români-macedoneni, 'nainte!

Pe-al Națiunei altar,  
Aduceți-i prinos, ca dar,  
Iubirea din a vóstre piepturi.  
'Nainte, pentru a sale drepturi!

Lumină, pace și frăția  
Solia noastră să ne fiă,  
Și dominați de gânduri sfinte  
Români-macedoneni, 'nainte!

D. V. A. Urechia, în calitatea-i de președinte, a mulțumit conferențiarului cu următoarele cuvinte: „Vé mulțumim de frumósele d-vóstré cuvinte, iubite d-le Vulcan; sémēnta aruncată de d-v. deși pare că va cădea pe piatră, totuși vântul o va lua și o va duce pe un pământ rodnic, unde va prinde rădăcină“. După acestea d. Urechia a spus, că nu se învoesce cu pesimismul d-lui Vulcan, și că din contră d-sa a fost și va rămâne în tot-déuna optimist. Indémnă pe toți patrioții din capitală să se pună în raport cu conaționalii lor ca să stărnescă în ei conștiința națională, și când inima Românilor de acolo va bate mai cu tărie, atunci noi, membrele ei vom fi tari fără a fi în stare să ne mai desbina nimeni.

D. Urechia a încheiat, drept răspuns la cele expuse de d. Vulcan, prin următoarele cuvinte: „Pare că d. Vulcan își pune căciula pe masă și dice: „curgeți acum rîuri de aur și umpleți-mi punga, căci mare trebunță au eforiile școlilor-naționale din Macedonia de obolul vostru“. — Entusiasmul, scrie „Timpul“ era atât de mare, că n'a întârziat de a-și arăta efectul. D. Kiriță Mihail, mare comeroiant în capitală și bun patriot, cerend cuvântul, a propus să se formeze liste de subscripție pentru a reveni în ajutorul eforiilor și a asigurat, că d-nii V. Dan și N. Gusi, mari proprietari, se oferă a pune la dispoziția societății mai multe mii de lei.

Pe de altă parte un d. Pantele Mușu a propus de a-se începe chiar din momentul de față cu contribuțiunile, drept care d-sa a oferit 50 lei. D. Urechia a oferit suma de 20 lei și, după exemplul dat, contribuiesc ou toți, unii cu 50, alții cu 100 așa că în câte-va clipe s'au adunat din contribuțiunile membrilor prezenți mai mult de o miă de lei.

**NECROLOG.** Instristata familie: Ioan T. Petcu, frate, Reveica Z. Mavrodin, soră; nepoți și nepóte, au durerea a vé anunța perderea prea iubitului lor frate și unchiu, **Toma Petcu**, în etate de 78 ani înacetat din viéta Duminecă, 28 Ianuarie curent, óra 6 dimineța în Bucuresci. Cere-monie funebra s'a oficiat Mercuri în 31 Ianuarie st. v., la óra 2 p. m., în biserica S-tul Nicolae din Brăila, și înmormântarea s'a făcut în cimiterul S-tul Constantin.

Brăila, 1896.

#### SCRIRI ULTIME.

**Gherla, 18 Februarie.** Preoților români din diecesa greco-catolică a Gherlei li-s'a făcut cunoscut printr'o circulară consistorială, că **guvernul a subtras și nēnsemnatul „ajutor imperial“**, ce-l aveau dela stat și din care preoții dela sate erau împărtașiți cu câte 30 fl. la an.

**Bucuresci, 18 Febr.** Astădi la camera d-l *Ionel Grădișteanu* a depus un proiect ce lege, din inițiativă parlamentară, prin care se cere *abrogarea legii minelor*. Cerendu-se urgența asupra propunerii, camera respinge urgența cu 62 contra 43 voturi.

**Viena, 18 Februarie.** Din isvor sigur se anunță, că principele *Ferdinand* al Bulgariei a făcut deja cei dintăiu pași la guvernele marilor puteri, pentru ca *Bulgaria să fiă proclamată de regat*. Sē dice, că respectivele

guverne n'ar avea nimic contra acestui plan, de óre-ce se crede, că un *regat bulgar* ar servi ca garanță și mai mare pentru susținerea păcei și pentru consolidarea raporturilor bulgare.

**Bucuresci, 18 Februarie.** D-l *Dimitrie Sturdza* va fi interpelat zilele acestea, de ce nu se esecută legea votată în 1887, prin care se înființeză câte-un *consulat român* în *Brașov* și *Timișóra*.

**Sofia, 18 Februarie.** Principele *Ferdinand* va pleca cu finea lui *Martie* la *Riviera*, unde se află soția sa, *princesa Maria Luisa*. De-acolo pă-rechiă domnitóre bulgară va merge la *Moscva* pentru ca să asiste la *incoronarea Tarului și a Tarinei*.

#### DIVERSE.

**Cănele cel mai mic din lume.** La espositia de câni din New-York primul premiu l'a câștigat cănele cu numele *Szukoski*. Acest *Szukoski* e un căne din *Japonia*, unde câni de rassa acésta se numesc „Inu“; în New-York însă, fericită se simte acea coconită, care póte să aibă un căne de acesta. Cănele e lung de 15 policari, și așa de ușor, încóat nici trei punți nu trage. A fost prețuit cu 7500 coróne și cu tôte acestea s'a aflat un cumpărător. A fost cumpărat de o domnișórá foarte bogată.

**Reuniunile de consum în Anglia.** Avantagiul, de care se bucură reuniunile de consum din Anglia, apare din vorbirea, ce a ținut-o lordul *Brassey* cu ocaziunea unei ședințe ținută mai pe urmă. Lord *Brassey* a înșirat următoarele date: Numărul reuniunilor de consum, din 1871 până la 1891 s'a sporit dela 746 la 1656; numărul membrilor încă a crescut dela 262,188 la 1,205,144; fondul reuniunii dela 2,521,404 funți sterlingi s'a urcat la 17,222,234 strl. Circulațiunea dela 9,463,871 strl. la 48,921,697 strl. și câștigul s'a urcat dela 666,399 strl. la 4,714,298 strl. Din câștig în anul 1871 s'au dat 5000 fonți strl. pentru instrucțiune publică, în 1891 s'au dat 30.000 strl. Lord *Brassey* mai spune, că în 1883 au fost în *Britania* mare 15 reuniuni de consum cu un capital de 103,457 fonți strl. și cu un câștig curat de 8917 strl. In decurs de 10 ani, adecă până în 1893, numărul reuniunilor s'a urcat la 109, capitalul la 639,884 strl. și câștigul curat la 64,779 strl.

**Poporul cel mai bețiv din Europa.** Vreți să știți care-i poporul cel mai bețiv din Europa? După un diar frances, Anglia are desonórea să figureze cea dintăiu printre statele unde beția e în fióre. In adevér, pe la mijlocul secolului trecut populația Londrei era numai de 725,000 locuitori, cari consumau anual 31.000,000 litri de bere și 5.000.000 litri de spirtóse, ceea ce face pentru fiă-care locuitor o consumațiã anuală de 436 litri bere și 63 litri de spirtóse. Inse cum din cei 725,000 locuitori, cel puțin trei părți erau femei și copii cari beau puțin séu aprópe de loc, — acésta enormă cantitate de lichid era dată pe gât numai de 180,000 de bărbați, adecă, fiă-care bărbat din Londra bea pe an aprópe 1200 litri bere și 180 alcool, séu 4 litri de bere și 1/2 litru de alcool pe di! Ca să nu credeți, că cele ce se spune sunt esagerații ca să se compromită supuși împărătesei tuturor Indiilor, étă și un mic pasagiu din notele de voiagiuri ale unui Englez, care visitase Turcia și fusese peste măsură de surprins vădend, că pilafagii lui *Mahomet* béu apă. „Indigenii din țera asta — dise Englesul — au curiosul obicei de-a bea liquidul acela, care în țera noastră servece dór la spalatul rufelor, la îmbăiat, etc!“ Și când te gândesol, că în Anglia sunt cele mai multe „societăți de temperanță“ din Univers!

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maier.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 18 Februarie 1896.

Renta ungh. de aur 4%	122.35
Renta de corone ungh. 4%	99.15
Impr. cail. fer. ungh. in aur 4 1/2%	124.40
Impr. cail. fer. ungh. in argint 4 1/2%	122.50
Oblig. cail. fer. ungh. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale unghare 4%	97.35
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ungh. cu premii.	154.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	142.50
Renta de hartie austr.	101.—
Renta de argint austr.	100.90
Renta de aur austr.	122.—
Losuri din 860	148.—
Acții de ale Băncii austro unghară.	1000.—
Acții de-ale Băncii ungh. de credit.	437.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	385.—
Napoleonori.	9.60
Mărci imperiale germane	59.10
London vista	121.05
Paris vista	49.32 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.10
Note italiene.	43.80

**Concurs!**

Pentru ocuparea postului de cantor la Biserica Sf. Nicolae din Brașov Scheiu se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Doritorii de a ocupa acest post au de a înainta petițiunile lor la președintele Comitetului parochial în termenul prefript, însoțite de următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat de moralitate.
3. Atestat de calificățiune conform §. 23 Nro. 12 din Statutul organic.
4. Atestat medical, că e sănătos.
5. Alte recomandățiuni și atestate despre calificățiunea și serviciile prestate în alte părți.
6. În fine concurenții sunt datorii înainte de expirarea termenului de concurs a se presenta și a cânta în strană într'o duminică seu sărbătoare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele:

- a). Pentru anul prim de probă salariu de fl. 540 bani gata și venitele stolare.
- b). Cuartir natural.
- c). După expirarea anului de probă cu definitivarea se urcă salariul la 600 fl. în bani gata, venitele stolare și cuartir natural.

Cantorul ales va fi dator a da revers, că se va supune întru toate regulilor și instrucțiunilor în vigoare la Biserica susnumită, precum și dispozițiunilor prezente și viitoare, ce le vor lua organele și autoritățile bisericești superioare.

Din ședința Comitetului parochial al Bisericii gr. or. române Sf. Nicolae Brașov — Scheiu, ținută la 28 Ianuarie 1896 s. v.

**Cursul pietei Brașov.**

Din 19 Februarie 1896.

Banconote rom. Camp.	9.52	Vënd.	9.54
Argint român. Camp.	9.47	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Camp.	9.57	Vënd.	9.61
Galbeni Camp.	5.62	Vënd.	5.67
Scris. fono. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75
Ruble rusești Camp.	127.50	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.90	Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.72	Vënd.	—

Veritabil  
Ușor dizolubila  
**Cacao Holandesă**  
din renumita fabrică a lui  
**BENSDORF în Amsterdam**  
neîntrecută în calitate și aromă.  
Depozit în magasia de Droguerie  
**Teutsch & Tartler,**  
Brașov,  
Strada Vămei  
Nr. 9.

În editura librăriei Carol Müller, București, apare anul XXX. al Revistei

**Convorbiri literare**  
în fascicule lunare de 6—10 cote 8<sup>o</sup> mare.

Prețul pentru Austro-Ungară fl. 7.50 pe an.

Librăria W. Krafft în Sibiu (Nagy-Szeben) primesce abonamente pe anul 1896, trimite la cerere numeri de probă și îngrijesce de expedițiunea exemplarelor abonate cu intervențiunea ei.

890.2—3

**Dela Tipografia „AURORA” A. Todoran**

din Gherla — Szamosujvár

se pot procura următoarele cărți:

fl. cr.	fl. cr.	fl. cr.	fl. cr.
Cuvântări pe Dominece. Tom. I. de renumitul orator — în d-l adormitul — Justin Popfii, 48 predicii pe 39 Domineci	2.20	Buchetul. Culegere de cântece culese de I. P. Reteganul broș.	—25
Cuvântări bisericesti (acomodate pentru ori-ce timp) de Ioan Papiu Tom. I. Ediț. II.	1.20	Legat și aurit	—33
Cuvântări bisericesti (pe Dominece) de Ioan Papiu. Tom. III.	1.20	Barb cobzarul. Novelă originală de Emilia Lung	—10
Cuvântări bisericesti la toate serb. de preste an de Ioan Papiu	1.50	Bunica și nepotul. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu	—06
Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Papiu	1.50	Cântul în școala populară. De Iuliu Pop învățător în Năseud. Praxă. Teoriă. Cânturi	—30
Cuvântări funebrele și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit Bud vicariu.	1.—	Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de George Simu. — Această broșură conține istoriile și poezii morale spre excitarea gustului de cetit la copii. — E acomodată această carte și ca premii pentru scolarii diligenți	—25
Catechese pentru pruncii scolari de Tit Bud vicariu	—40	Codrean crainul codrului. Baladă de G. Simu	—06
Cuvinte de aur seu învățături înțelepte date de un părinte fiului seu, din operele lui J. H. Campe traduse de I. Sonea	—60	Cântăreța. Novelă de Dem. Dan	—15
Dumnezeiasca liturgiă a celui dintru sânti părintelui nostru Ioan Chrysostom de Ioan Boroș	—25	Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin V. Nicora prof. gimnas. — Cu portr. M. S. Regina României.	—10
Ierarhia bisericestiă seu explicarea ceremonielor sacre prescrite la Chirotonia Gradelor s. Ierarhice de Ioan Boroș	1.50	Chiuiri de cari strigă feciorii în joc de I. Pop Reteganul	—40
Istoria revelațiunei divine, G. Pop. tom. I, II.	4.50	Cu vîrfu penei. Scrieri satirico-humoristice de Antoniu Popp. I. Monologe. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare	—55
Manual catehetic pentru primii ani scol. de Basiliu Rațiu	—40	Dialogul țiganului cu S. Petru în porța raiului de Aron Boca Velcherianul	—25
Predice pentru Dominecele de preste an compuse și elucrate după Catechismul lui Deharbe de Vas. Christie. Tom. I. dela Dom. Vameșului și a Fariseului până la Domin. X. după Rosale	—90	De când se numește femeia porumbiță? Poveste de Laur. Ciorbea	—12
Predice populare pe dominece și sărbăt. ocașionale și pentru morți de Gavril Pop. Tom. I, II, III și IV. Fiescecare tom costă câte	1.—	Două turturele de aur. Poveste de Laur. Ciorbea	—12
Predice pe toate Dominecele și sărbătorile de peste an de Dr. Em. Elefterescu	1.60	Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu	—60
Rogațiunea D-lui Tatăl nostru explicată pe scurt de Ioan Boroș	—10	Dile negre. Versuri de Petrea dela Cluș — cu o prefață de G. Simu	—25
Reunirea Românilor din Transilvania și Ungaria. Studiu Național-istoric-religios de Nicolau Manegăpușu propotes.	2.—	El trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, trad. de N. F. Negruțiu	—15
Rezultatele filosofiei seu cunoștințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omului, despre relațiunile și scopul lui, espuse în mod popular de prof. Dr. Ios. Frapparti, prelucrat în traducere liberă de I. Papiu	—60	Economia, pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II.	—15
Toma a Kempis despre imit. lui Christos, tradus de pe originalul latin de Gavril Pop canonic	1.15	Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua nascerei și ziua numelui cătră tată, mamă, moși, unchi, mătușe, nănași, tutori, preoți, învățatori și binefacători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocașuni școlastice. de George Simu	—20
Tipicul preotesc din cărțile rituale prelucrate de Tit Bud vicariu	—55	Filoxera omeniei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcherianul	—08
Cartea durerii tradusă din limba franceză de Iacob Afu Niculescu	—70	Gruia lui Novac	—12
		Horia lui Pinteza vitezul	—06
		Idenul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinara	—10
		Infuianța mândriei. Novelă de P. C. Z. Rovinar	—15
		Leonat cel tiner. Istoriă în versuri de Ioan Pop Reteganul (cu o ilustrațiune), o broșură cu conținut foarte glumeț. Ca în toate seriurile D-lui Ioan Pop Reteganul, așa și în această observă omul o adâncă pîtrundere în moravurile, obiceiurile și simțămintele țeranului român	—12
		Lira Sionului seu cântarea sărbătorilor. — Poezii religio-morale, lucrata după s. Scriptură de A. Boca Velchereanul. Cu o precuventare de G. Simu	—25
		Monologe de Antoniu Popp: Nr. 1 Pe neașteptate	—04
		Nr. 2. Pentru ce am rămas făcău bătrân	—08
		Nr. 3 La anul nou	—04
		Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut	—04
		Nr. 5. O pățaniă	—04
		Merinde dela Școala seu învățături pentru popor, culese din diarul unui scolar de Dr. Georgeiu Popa	—60
		Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar	—15
		Musa Someșană. Poezii populare române din jurul Năseudului. Adunate și arangiate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade	—25
		Nr.ii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco	—20
		„Nopti de iernă”. Novele pentru popor de G. Simu	1.—
		Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrele, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a.	—25
		Opera unui om de bine. Novelă origin. — continuarea novelei „Idealul perdut” — de Paulina C. Z. Rovinar	—10
		Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate	—60
		Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la)	—60
		Povestiri alese de Petra-Petrescu, Spedat franco	—80
		Pietatea poporului român seu cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sante și în procesiuni. Comp. de doi preoți g. c. Mureșeni din diec. g. c. Oradei-M.	—10
		Păcăla și Tândală. Poveste de George Cătană	—10
		Prețul sătenului român. Sfătuirii în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de Ioan Pop Reteganul	—30
		Proba de foc. Comediă într'un act de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea Bogdan	—15
		Prin mörte la victoriă. Comediă într'un act de Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan	—10
		Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei după Ernest Legouvé	—06
		Povestile Bănatului. De George Cătană inv. Tom. I, III II. à 25 cr. câte 3 tom.	—65
		Sfaturi de aur seu calea cătră fericire de Ar. B. Velchereanul	—25
		Starostele, adevăc Datin dela nunțile Românilor Ardeleni. Adunate de Ion Pop Reteganul	—25
		Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Rom. De V. Gr. Borgovan	—10
		Să auzim! Toaste pentru tot felul de pers. și ocas. de Tit V. Gheaja	—20
		Trundăștri și viorele. Poezii populare de I. Pop Reteganul. Ediț. a II. Amplificată.	—60
		Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcher.	—08
		Țiganul în Raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velchereanul	—08
		Țiganul și magnatul. Poveste în versuri de Aron Boca Velchereanu	—08
		„Calendarul Aurorei” pe anul 1896	—30
		Ultimul sicahstru. Tradițiune de G. Simu	—06
		Versuri de dor, adunate din poezii române de A.	—25

**Cărți de rugăciuni.**

Icona sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericesti, frumos ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea Măritului ordinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu Păcșău preot gr. cat. în Hotoan. Ediț. III. corasă și amplific. Prețul unui esempl. broș.	—40
leg.	—50
leg. în pânză	—80
leg. în piele și aurit	1.60
în leg. de lux	2.50—3.80
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumos ilustrată. Preț. unui es. broș. e	—40
leg.	—50
leg. în pânză	—80
leg. în piele și aurit	1.60
în leg. de lux	2.50—3.80
Micu mărăgăritar suflet. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, frumos ilustrată pentru pruncii scolari de ambe sexele. Prețul unui esemplar broșurat e	—15
100 es.	12.—
50 es.	7.—
leg.	—22
100 es.	20.—
50 es.	10.50
Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icone frumoase. Prețul unui es. broș. e	—10
50 esempl.	3.—
100 es.	5.—
leg.	—12
50 es.	5.—
100 esemplare	9.—
Visul Prea Santei Vergure Maria urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Preț. unui es. legat și spedit franco e	—12
50 es.	5.—
100 esemplare	9.—
Epistolia D-lui nostru Isus Christ. Prețul unui es. legat și spedit franco e	—15
50 es.	6.—
100 es.	10.—

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele apărute ori și unde, **recușite de scris pentru școlă și cancelarie**, tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia noastră primesce spre efectuare tot soiul de lucrări tipografice cu prețurile cele mai moderate.

— Cataloge se trimit ori și cui gratis și franco. —

— Vëndătorilor se dă rabatul cuvenit. —

Tote comandez sunt a se adresa la:

**Tipografia „AURORA” A. Todoran,**  
în Gherla — Szamosujvár.